

ВАШ ПРИВАТИЗАЦИОННЫЙ ЧЕК

ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О НЁМ

1 150.000.000 чеков, чтобы распространить по всей России.

Раздача чеков потребует времени. Чеки получат все россияне, родившиеся до 2 сентября 1992 года.

2 3 месяца, чтобы получить.

Не спешите получить свой чек. Вы ничего не потеряете, если получите чек в декабре 1992 года.

3 1 год, чтобы найти достойное применение.

Ваш чек действителен с 1 декабря 1992 года по 31 декабря 1993 года. У Вас есть время подумать и найти ему правильное применение.

4 Не спешите продавать дешево. Если их хотят купить, значит они имеют ценность.

5 Использовать можно только раз. Чек - это Ваша возможность участвовать в приватизации,

6 Чек - это не деньги. Это Ваша часть государственного имущества.



Тот, кто торопится продать дешево - лишается перспектив. Тот, кто покупает чеки - расширяет свои возможности.

и ее можно использовать только один раз, после чего чек погашается. Приватизационный чек действителен только при наличии печати отделения Сбербанка.

Не менее чем 35% акций подлежащих акционированию предприятий будут продаваться за приватизационные чеки.

Вы можете вложить Ваш чек в чековый инвестиционный фонд. Этими фондами будут управлять компетентные люди, которые помогут Вам эффективно использовать Ваши чеки

Это Ваша личная ответственность.

Это Ваше личное дело, как использовать чек. Принимая любое решение, Вы рискуете. Вы можете разбогатеть или все потерять. Единственный залог успеха - Ваш здравый смысл.

СЕМЬ РАЗ ОТМЕРЬ, ОДИН РАЗ ОТРЕЖЬ.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО УПРАВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИМУЩЕСТВОМ

Что такое приватизация?

Долгие годы почти вся собственность в нашей стране формально никому не принадлежала. Заводы и фабрики, магазины и мастерские, квартиры и земля назывались общенародными. Считалось, что каждый гражданин якобы имеет в них свою маленькую долю. Ни забрать ее, ни получить от нее какой-либо личный доход законным путем было невозможно для абсолютного большинства из нас. Государственная пропаганда внушала, что лучше быть равно бедными, чем неравно богатыми, что приличнее униженно выпрашивать самое необходимое, чем строить свое благополучие ценой личных усилий.

Ничье — оно ничье и есть. За ничье ни у кого не болит душа. Огромное национальное богатство, созданное трудом нескольких поколений советских людей, транжирилось бессмысленно и бездумно, ресурсы пускались на ветер, огромные усилия расходовались впустую. Там, где этот ненормальный порядок напущался, где люди трудились с толком и отдачей, про них говорили «холова». Хотя совладельцами формально считались все, хозяев были считанные единицы.

Цель приватизации — забрать все, что можно, у государства и вернуть людям — тем, чьи предки и кто сам самоотверженно создавали все богатство и мощь нашей страны. Поэтому сначала говорили о необходимости «разгосударствления» собственности. И только потом этот процесс назвали приватизацией (от английского слова «приватиз» — частная собственность). Название «приватизация» лучше отражает основную цель происходящего — превращение наемных работников в частных собственников.

Зачем понадобилась приватизация?

Быть частным собственником не только приятно и выгодно, но и хлопотно. Рабочий восемь часов отстоял у станка и пошел отдыхать: о проблемах пусть у начальства голова болит. Зато каждый, у кого есть хотя бы садовый участок, знает: работа на себя не укладывается ни в какие временные рамки и ответственность за свое дело ни на какое начальство не переложить, потому что в случае неудачи терять свое, кровное.

Почти в каждой стране с рыночной экономикой, какими бы разными они ни были, есть не только частные собственники, но и наемные работники. Важно, что это происходит не по приказу сверху, а по личному желанию каждого: одному хочется иметь свое дело, другой предпочитает отрубить свои восемь часов на хозяина и больше о работе не думать. Вторых, как правило, бывает намного больше.

Наверняка так получится и у нас. Равный шанс — одинаковый приватизационный чек — дается всем с самого начала, но никому не навязывается дальнейшее решение. Некоторые свои чеки проладут, предпочтут оставаться наемными рабочими; некоторые, наоборот, эти чеки купят, желая увеличить свою долю собственности. И для тех, и для других будут созданы условия: важно только не спешить и не спешить, чтобы потом не жалеть, что прощелкали или, наоборот, переплатили. Кстати, продажа приватизационного чека не означает, что вы навсегда лишаетесь возможности стать собственником, ведь акции предприятий продаются не только в обмен на чеки, но и за рубли. Стать хозяином очень не просто, но еще сложнее им остаться надолго. У нашего государства, например, это не получилось, оно обанкротилось. Теперь нам больше не на кого надеяться, кроме как на себя, и чем быстрее пройдет приватизация, тем скорее будет наше национальное богатство. Это одна из причин, почему приватизация проводится с такой успешностью.

Даже если частными собственниками станут не все,

пользу от приватизации получит каждый гражданин, без исключения. И не только материально. Частные собственники как никто другой заинтересованы, чтобы в обществе царил мир, стабильность, спокойствие. Их разорит перевертыш и революция и обогатит периоды, когда экономика работает с полной отдачей. Они несут убытки из-за возникновения новых границ, из-за препятствий на пути движения товаров, денег и покупателей. Когда частных собственников становится достаточно много, они могут и начинают требовать от своих правительств разумной и ответственной политики, гарантии прав человека, обеспечения правопорядка. Они не позволяют никаких авантюрических экспериментов, потому что им есть что терять. Еще и поэтому мы все заинтересованы, чтобы как можно скорее сформировался класс частных собственников.

Приватизация — это еще не рынок. Но без приватизации он никогда и не наступит.

Что такое рынок?

Рыночная экономика — это экономика, основанная на частной собственности и свободе выбора. Когда у собственности есть конкретный хозяин, и не один, а много, никто не в силах навязать другим свою точку зрения и образ жизни. Если есть возможность выбора, люди его делают. Они выбирают определенную одежду, обувь, сигареты, мебель, вино и мясо не потому, что другого нет в продаже, а потому, что им понравилось именно это. У частного производителя может быть только одна привилегия — выпускать товар лучше, чем у его конкурентов. В обществе, живущем по условиям рынка, голосуют обычно не под давлением рук, а фасонами одежды или моделью обуви. В обществе, где нет частной собственности, забывают, что у одежды может быть фасон, а у обуви — модель.

Успех в социалистической экономике в значительной мере зависит от умения приспосабливаться и подстраиваться к тем, от кого зависит решение. Взаимоотношения в ней во многом строятся на унижении подчиненного руководителем. Успех в рыночной экономике в значительной мере зависит от создательных способностей человека и его предприимчивости. Профессионализм и ответственность, пожалуй, ценятся не меньше, чем порядочность и надежность. В обеих экономических системах можно вылететь в трубу — разница лишь в том, что в рыночной экономике пенять придется в первую очередь на себя, а лишь потом — на обстоятельства, а в социалистической — от личности почти ничего не зависит.

Приватизация, в ходе которой государственная собственность пробьется между множеством частных владельцев, является необходимым этапом при переходе от одной системы к другой.

Первый шаг приватизации — акционирование

Для большинства государственных предприятий первым шагом к приватизации будет преобразование их в акционерные общества открытого типа. Акционирование — это еще не разгосударствление; акционерное общество остается государственным до тех пор, пока не проданы его акции.

Только после продажи акций предприятие переходит в собственность акционеров. Поэтому описания, что в период между акционированием и выпуском акций кто-нибудь может «прихватить» предприятие, необоснованны. Акционером, наряду с гражданами и фирмами, может быть и государство.

Права на собственность и дивиденды (доход) по акциям акционеры получают пропорционально количеству купленных ими паев (голосов). В мире по традиции с одинаковым уважением относятся ко всем без исключения

пайщикам. Даже если те владеют одной-единственной акцией, им все равно присылают приглашения на общие собрания пайщиков и все необходимые документы, позволяющие контролировать свою собственность.

Что такое акционерное общество?

Акционерное общество (АО) — это объединение владельцев собственности (имущества данного предприятия). Как правило, непосредственное руководство предприятием акционерное общество доверяет исполнительным органам, которые создает в соответствии со своим уставом.

Во главе акционерного общества находится совет директоров, который определяет основные направления деятельности, назначает руководителей и осуществляет общее руководство. Наемный руководитель предприятия (менеджер) не обязательно должен иметь пай в данном предприятии.

Акционерное общество открытого типа никак не ограничивает права пайщиков в распоряжении акциями — их можно продавать, дарить, завещать и так далее, не спрашивая ни у кого разрешения.

В акционерных обществах закрытого типа продать акции кому-то «со стороны» можно только с согласия остальных пайщиков. Вот почему государственным предприятиям при приватизации разрешено преобразовываться только в акционерные общества открытого типа.

Какие права получают акционеры?

Как только акции предприятия будут проданы, его законными владельцами становятся акционеры. Только с этого момента предприятие перестает быть государственным. Акционерами могут быть не только граждане, но и юридические лица — другие предприятия, фирмы, фонды, организации. Количество (вес) голосов на общем собрании пайщиков и доходы (дивиденды) каждого акционера зависят от количества купленных им акций.

Акции АО открытого типа свободно продаются и покупаются на рынке ценных бумаг. Этот рынок работает по своим очень сложным правилам и законам, которым при желании может научиться каждый. Но в обычной жизни рядовым акционером необязательно знать эти правила, хотя это желательно и, в сущности, очень интересно. Даже профессионалы не всегда могут предугадать, будут ли акции данного предприятия пользоваться спросом, хотя, в принципе, размер дивидендов по акциям и стоимость самих акций напрямую зависят от того, насколько успешно работает данное предприятие. Покупать акции могут не только российские, но и иностранные граждане, а капитал, полученный от продажи акций, направляется, как правило, на развитие производства.

Цена акций непостоянна, и после первичной распродажи она уже редко совпадает с номиналом, указанным на самой акции. Если предприятие работает прибыльно, то акционерное общество расширяет производство, модернизирует его, и доходы акционеров растут. Растет и стоимость акций на рынке ценных бумаг. Если деятельность акционерного общества не успешна, цена на акции падает. Существуют специальные страховые компании, которые страхуют как отдельные пайщиков, так и целые акционерные общества от потери капитала в случае неудачной деятельности.

Сложнее всего приватизация пройдет на предприятиях, которые являются потенциальными банкротами и не в

состоянии своими силами улучшить работу. Как уже неоднократно заявлялось, правительство России будет проводить политику, направленную на оказание помощи тем предприятиям, которые попали в беду из-за стечения обстоятельств и могут встать на ноги, если их поддержать.

За результаты деятельности акционерного общества перед акционерами несет материальную ответственность его руководители — директор, управляющие.

Какие предприятия подлежат приватизации

Немедленной и обязательной приватизации в 1992 году подлежат значительная часть государственных предприятий. Кроме того, многие предприятия могут быть приватизированы по разрешению правительства, и только незначительная доля пока не приватизируется. К последним относятся предприятия по добыче и использованию минеральных и земельных ресурсов, энергетики, теле- и радиосвязи, дороги, военные и оборонные сооружения, а также отрасли промышленности, обеспечивающие национальную безопасность.

Решения по предприятиям, которые должны быть приватизированы в 1992 году, будут приниматься на федеральном (крупные предприятия с численностью работников более 10000 человек и стоимостью основных фондов более 150 млн. руб.) и на местном уровне. По мере возможности правительство стремится децентрализовать процесс приватизации, чтобы избежать множества бюрократических процедур.

Малые предприятия

Предприятия с численностью работников до 200 человек и стоимостью основных фондов до 1 млн. руб. будут продаваться через аукционы или на конкурсной основе выставляться на торги. Это позволит, во-первых, узнать их рыночную стоимость, а во-вторых, даст возможность покупателям конкурировать друг с другом. Аукционы и торги проходят в обстановке широкой гласности, с обязательной публикацией предварительных объявлений в печати.

Эти предприятия могут быть выкуплены на аукционе или торгах их работниками. Коллективы предприятий, которые заключили с государством договор аренды с правом последующего выкупа до вступления в силу Закона РСФСР «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР», могут выкупить свои предприятия по этому договору.

Средние и крупные предприятия

На предприятиях, где работает более 200 человек и основные фонды которых по состоянию на 1 января 1992 года оценены в сумму более 10 млн. рублей, приватизация проводится путем преобразования их в акционерные общества открытого типа; акции распределяются между членами трудового коллектива, руководством предприятия и другими лицами, имеющими право на льготы в соответствии с законодательством о приватизации в пропорциях, определенных планом приватизации.

